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SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA

CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE PETROLINA

DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO

Não deixe de preencher as lacunas a seguir.
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ANALISTA DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO
ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 60 (sessenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 15 de Língua Portuguesa, 10 de Fundamentos Legais da Administração Pública, 10 de Raciocínio Lógico e 25 de Conhecimentos Específicos do Cargo.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.

· As bolhas do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova, incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 02 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
BOA SORTE!
LÍNGUA PORTUGUESA
TEXTO 

COMO RETER TALENTOS

Uma recente pesquisa da revista Você S.A. revelou uma das maiores preocupações de presidentes e diretores de empresas: a dificuldade de reter talentos. O destaque que a mídia tem dado ao tema serve de alerta: os bons profissionais têm sido abordados por propostas cada vez mais tentadoras e, na hora da escolha, nem sempre o que fala mais alto é o salário. Tentando evitar a perda desses profissionais para seus concorrentes, muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração, estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários. Mas, às vezes, acabam relegando, a segundo plano, o cuidado com o clima organizacional. Acontece que, normalmente, a pressão pela competitividade e a busca por melhores resultados acabam gerando relações desgastadas e, conseqüentemente, insatisfações nos profissionais.Se quiserem realmente reter talentos dentro de sua empresa, os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção aos aspectos que possam minar o clima interno. Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença...

  Jornal do Commercio. Desafio 21. Recife, 14 de outubro de 2007. Caderno Classificados. p.01.

01. Após a leitura do texto, conclui-se que

A) todas as empresas da atualidade têm o mesmo objetivo: o de reter talentos.

B) as propostas para a atuação no mercado afiguram-se sempre tentadoras.

C) a pressão pela competitividade, na maioria das empresas, tem favorecido um clima de insatisfação entre os funcionários.

D) gerentes insensíveis produzem resultados satisfatórios às empresas nas quais trabalham.

E) a mídia se mantém indiferente e pouco atuante em relação ao cenário do mercado profissional.
02. Em relação ao trecho:

“Tentando evitar a perda desses profissionais para seus concorrentes, muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração, estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.” 

é correto afirmar que 

A) “desses profissionais” se refere a todos os profissionais que compõem o quadro da empresa.

B) todas as empresas têm pretensão de investir fortemente em seus funcionários.

C) evidencia-se, nas empresas atuais, a adoção de uma política salarial justa e igualitária.

D) para manter em seu quadro pessoal os bons funcionários, várias empresas investem fortemente em relação aos seus salários.

E) perder bons profissionais para seus concorrentes é meta prioritária de muitas empresas.

03. Sobre o trecho abaixo :

“...os bons profissionais têm sido abordados por propostas cada vez mais tentadoras e, na hora da escolha, nem sempre o que fala mais alto é o salário.” 

é correto afirmar que 

A) todos os salários provêm de propostas tentadoras.

B) na hora de optar pelo emprego, os bons profissionais nem sempre valorizam tanto o salário.

C) abordar profissionais constitui-se atualmente proposta bastante tentadora.

D) atualmente,são muitas as propostas tentadoras ofertadas a toda sorte de profissional. 

E) optar pelo melhor salário é sempre a escolha preferida por todos os profissionais.

04. Assinale a alternativa cujo termo sublinhado se constitui SINÔNIMO do termo em parênteses.

A) “...muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração...” (timidamente)

B) “...acabam gerando relações desgastadas...” (enfraquecidas) 

C) “Mas,às vezes, acabam relegando a segundo plano...” ( valorizando)

D) “...a pressão pela competitividade...” (displicência)

E) “...que possam minar o clima interno...” ( aguçar)
05. Sobre Concordância Nominal, analise os itens abaixo.

I.
“...os bons profissionais têm sido abordados por propostas cada vez mais tentadoras...” – os termos sublinhados, concordam, respectivamente com “bons” e “propostas”.

II.
“...acabam gerando relações desgastadas...” – se o termo sublinhado fosse substituído por uma palavra masculina no singular, seria correto grafar o adjetivo que a ele se refere dessa forma : desgastados.
III.
“...investem excessivamente na boa remuneração...” – se o termo sublinhado fosse substituído por uma palavra masculina no plural, seria correto grafar o adjetivo que a ele se refere dessa forma : bons.

Somente está correto o que se afirma em

A) I.
B) II.
C) III.
D) II e III.
E) I e II.

06. Sobre o trecho abaixo:

“Tentando evitar a perda desses profissionais para seus concorrentes, muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração, estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.” 

Em relação à PONTUAÇÃO , é correto o que se declara na alternativa 

A) A primeira vírgula é facultativa.

B) A segunda vírgula separa a oração principal da reduzida de particípio.

C) A primeira vírgula separa orações coordenadas.

D) Seria correto substituir a segunda vírgula por um ponto-e-vírgula.

E) A primeira vírgula separa a principal da reduzida de gerúndio.

07. Em qual das alternativas abaixo, existe uma INCORREÇÃO em relação ao emprego da CRASE?

A) “Mas, às vezes, acabam relegando a segundo plano...” – o uso da crase se justifica por estar diante de uma locução adverbial feminina.

B) “Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença...” – inexiste crase por haver a presença, apenas, do determinante “a”.
C) “Acontece que, normalmente, a pressão pela competitividade...” – neste caso, existe, apenas, a presença do determinante “a”, daí não ocorrer a crase.

D) “...e de atenção aos aspectos que possam minar o clima...” – se o termo sublinhado fosse substituído por “ ações”, seria correta a construção : e de atenção as ações que possam minar o clima.

E) “Tentando evitar a perda desses profissionais...” – existe, apenas, a presença do determinante “a”, razão por que não ocorreu a crase.    

08. Assinale a alternativa que apresenta justificativa correta que está contida nos parênteses para o acento dos termos sublinhados. 

A) “O destaque que a mídia tem dado ao tema serve de alerta...” (Paroxítona terminada em hiato)

B) “Uma recente pesquisa da revista Você S.A. revelou...” (Oxítona terminada em “e”).

C) “...os bons profissionais têm sido abordados por propostas...” (Monossílabo átono) 

D) “...nem sempre o que fala mais alto é o salário ...” (Paroxítona terminada em hiato)

E) “...estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.” (Paroxítona terminada em ditongo crescente) 

09. Observe os termos sublinhados e os contidos nos parênteses.

I.
“Tentando evitar a perda desses profissionais...” (ascenssão)

II.
“...investem excessivamente na boa remuneração...” (Impreção) 

III.
“...acabam gerando relações desgastadas...” (Megera) 

IV.
“Se quiserem realmente reter talentos...” (Improvisar) 

Assinale a alternativa que contém os itens que apresentam tanto o termo sublinhado quanto o contido em parênteses grafados corretamente.

A) I e II apenas.
B) I e III apenas.
C) II e III apenas.
D) III e IV apenas.
E) I, III e IV apenas.

10. Em todas as alternativas, os verbos expressam uma ação que acontece no momento da fala, exceto em uma. Assinale-a.

A) “...os bons profissionais têm sido abordados...” 

B) “...muitas empresas investem excessivamente ...” 
D) “...mas fazem a diferença.”

C) “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção...”
E) “Uma recente pesquisa da revista Você S.A. revelou...” 

11. Assinale a alternativa cujos termos sublinhados não caracterizam um exemplo de REGÊNCIA NOMINAL.

A) “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção aos aspectos...” 

B) “...a dificuldade de reter talentos.” 

C) “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção...” 

D) “Acontece que, normalmente, a pressão pela competitividade...”

E) “...e a busca por melhores resultados...” 

12. Em qual das alternativas, o verbo sublinhado exige complemento regido de preposição?

A) “Tentando evitar a perda desses profissionais...”

B) “...acabam gerando relações desgastadas...” 

C) “...muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração...” 

D) “...relegando a segundo plano o cuidado com o clima...”

E) “...estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.”

13. Sobre o trecho abaixo:
 “Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença...”

Assinale a alternativa que contém uma afirmação correta.

A) Ambos os verbos sublinhados indicam ação que já se realizou em tempos remotos.

B) A vírgula, neste caso, é facultativa.

C) O verbo “fazem” concorda com o seu sujeito “detalhes”.

D) O emprego da vírgula se justifica por separar a oração coordenada assindética da sindética adversativa.

E) Se os verbos sublinhados fossem conjugados em um tempo passado, seria correto dizer: Eles poderão parecer detalhes, mas farão a diferença.

14 Sobre o trecho abaixo:
 “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção aos aspectos que possam minar o clima interno.”

é corretO declarar que

A) o verbo sublinhado poderia estar no singular concordando com o termo “atenção”.

B) se o sujeito “os gerentes” fosse substituído por “A maioria dos gerentes” seria correto dizer: A maioria dos gerentes precisa de sensibilidade.

C) se o verbo “precisam” fosse substituído por “requerem”, os complementos “sensibilidade” e “atenção” seriam, também, introduzidos pela preposição “de”.
D) se o verbo “minar” fosse substituído por “atingir”, estaria correta a construção: aos aspectos que possam atingir ao clima terreno.
E) se o termo “aspectos” estivesse no singular, o verbo sublinhado manteria a mesma grafia, flexionando-se no plural.
15. Assinale a alternativa que contém um ERRO quanto à CONCORDÂNCIA VERBAL.

A) “...a pressão pela competitividade e a busca por melhores resultados acabam gerando relações desgastadas...” – o verbo poderá, também, concordar apenas com o sujeito mais próximo.

B) “O destaque que a mídia tem dado.” – se o termo “mídia” se flexionasse no plural, seria correta a construção: O destaque que as mídias têm dado.
C) “Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença.” – em ambas as orações, o sujeito é representado pelo pronome “eles”.
D) Passando para o singular o trecho “...os bons profissionais têm sido abordados...”, tem-se como correto: o bom profissional tem sido abordado.
E) “Se quiserem realmente reter talentos (...), os gerentes precisam de sensibilidade...” – o verbo “querer” tem como sujeito “os gerentes”.
FUNDAMENTOS LEGAIS DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA
16. Quanto ao serviço público, assinale a alternativa CORRETA.

A) Pela Constituição Federal, no Brasil, só é possível a prestação de serviço público de forma  direta.

B) A permissão e a autorização para a prestação de serviços públicos dependem de prévia licitação.

C) Os serviços públicos, quando prestados pelo poder público, só podem ser executados por entidades ou órgãos de direito público.

D) Os serviços públicos, no Brasil, são prestados sob regime jurídico especial, distinto do comum, seja exercido pelo Estado ou por empresas privadas. 

E) A prestação de serviço público não foi aceita no direito brasileiro.

17. Nos termos da Lei nº 11.091, de 12 de janeiro de 2005, que dispõe sobre a estruturação do Plano de Carreira dos Cargos da Educação, são consideradas Instituições Federais de Ensino:
A) órgãos públicos e entidades privadas com metas a garantir os programas de capacitação dos técnicos administrativos.

B) órgãos e entidades públicas, que tenham por atividade-fim o desenvolvimento e o aperfeiçoamento do ensino, pesquisa e extensão. 

C) órgãos e entidades privadas que integrem o sistema único de ensino.

D) órgãos e entidades públicas e privadas, responsáveis pela avaliação de desempenho dos alunos das escolas públicas e privadas.

E) órgãos públicos e escolas privadas vinculados ao Ministério da Educação que tenham por atividade-fim  o desenvolvimento de cursos de graduação e que integrem o Sistema Federal de Ensino.

18. No que diz respeito ao conceito de Administração Pública Indireta, assinale o item correto.

A) Conjunto de órgãos que integram as pessoas políticas do Estado, aos quais foi atribuída a competência para o exercício, de forma centralizada, de atividades administrativas.

B) Conjunto de órgãos, previstos na Constituição Federal, sujeitos, apenas, ao controle dos Ministérios.

C) Conjunto de órgãos, que se constitui dos serviços integrados na estrutura administrativa da Presidência da República.

D) Conjunto de pessoas administrativas que integram a administração centralizada.

E) Conjunto de pessoas administrativas que, vinculadas à administração direta, têm a competência para o exercício, de forma descentralizada, de atividades administrativas.

19. Assinale a opção que contemple o ponto de distinção entre a empresa pública e a sociedade de economia mista.

A) Natureza jurídica.

B) Atuação na ordem econômica. 
D) Natureza do patrimônio.
C) Regime do pessoal.
E) Formação do capital social.   

20. Em face dos princípios constitucionais da administração pública, pode-se afirmar que
I.
ao administrador, é lícito fazer o que a lei não proíbe.  

II.
 princípio da legalidade pode ser afastado, especialmente, nas hipóteses de exercício de poder de polícia. 

III.
o princípio da moralidade torna jurídica a exigência de atuação ética dos agentes da administração.

IV.
o princípio da impessoalidade impede que o ato administrativo seja praticado, visando ao interesse do agente, devendo ater-se à  vontade da lei.  

V.
a exigência constitucional de prévia aprovação em concurso público para o provimento de cargo público está amparada no princípio da impessoalidade. 

É correto o que consta apenas em

A) I, II e IV.
B) II, III e V. 
C) III, IV e V.   
D) II, IV e V.
E) I, IV e V.

21. O servidor nomeado para cargo de provimento efetivo em virtude de concurso público adquire estabilidade 

A) após dois anos de exercício.

B) após três anos de exercício. 
D) quando toma posse.

C) após cinco anos de exercício.
E) quando entra em exercício.   

22. Assinale a alternativa correta. 

A) A criação de cargos, empregos e funções públicas é realizada através de lei, decretos e atos administrativos.    

B) A exigência de concurso público aplica-se à nomeação para cargos ou empregos de provimento efetivo e cargos em comissão. 

C) Cargo público é o conjunto de atribuições e responsabilidades previstas na estrutura organizacional que devem ser cometidas a um servidor.   

D) A contratação de pessoal por tempo determinado atende à necessidade eventual e de interesse político. 

E) O regime estatutário dos servidores públicos da União tem como uma de suas características a relação contratual e não institucional. 

23. Tratando-se de cargos, empregos e funções públicas, é correto afirmar, exceto.

A) A posse do servidor público não dependerá de prévia inspeção médica oficial. 

B) A remuneração do trabalho noturno deve ser superior à do diurno.

C) A investidura em cargo público ocorrerá com a posse. 

D) O servidor público federal subordinado ao regime jurídico da Lei 8.112/90 e que ainda esteja em estágio probatório não poderá exercer cargo comissionado. 

E) A Lei 8.112/90 instituiu o Regime Jurídico Único dos servidores públicos civis da União, das Autarquias e das Fundações Públicas Federais.           

24. Pelo disposto na Constituição Federal, os Poderes da União são divididos em legislativo, executivo e judiciário. Em relação ao poder judiciário, assinale a alternativa correta.

A) Além de processar e julgar, administra  e legisla. 

B) É composto, no âmbito federal, por senadores e juízes

C) Não tem competência para elaborar seu regimento interno.

D) É composto no âmbito federal, apenas, pelo Supremo Tribunal Federal.

E) Faz parte da administração pública indireta.

25. Nos termos da Lei 8.112/90, receber propina, comissão, presente ou vantagem e qualquer espécie, em razão de suas atribuições, acarreta ao servidor público a penalidade de 

A) demissão.


B) advertência.
D) cassação de aposentadoria.
C) suspensão.

E) destituição de função comissionada.

RACIOCÍNIO LÓGICO

26. Considerando a sucessão lógica, mostrada nos quatro quadrados abaixo, podemos afirmar que o último quadrado tem x, y, z e t, respectivamente iguais a
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27. Na figura abaixo, vêem-se quatro camisetas utilizadas para propaganda política. As de número 1 e 2 estão de costas, e as de números 3 e 4, de frente. Todas apresentam, nas costas, as listas verticais ou horizontais. Na frente, elas contêm a inscrição S ou H. Numa brincadeira, três amigos emitem afirmativas, querendo dizer que: para que se possa afirmar que todas as camisetas de listas verticais contêm H na frente, usando o número mínimo de possibilidades na verificação das camisetas, basta virar 
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I.
as camisetas de número 1, 2 e 4 para se confirmar a hipótese.

II.
a camiseta 1; se ela for S, a hipótese se confirma.

III.
a camiseta 1; se ela for H, pode-se  confirmar a hipótese, se virar a camiseta 3.

Com respeito a estas afirmativas, podemos dizer que

A) todas são corretas.

B) apenas a segunda está correta. 
D) apenas a terceira está correta.

C) a segunda e a terceira estão corretas.
E) todas são incorretas. 

28. Roberto e Paulo são amigos de infância, apresentando idades entre 30 e 40 anos, e os dois se reencontram depois de algum tempo. Roberto pergunta: Os gêmeos estão bem? Quais as idades dos teus três filhos? Paulo, com sua habilidade em matemática e raciocínio lógico, responde: Estão bem, e adianto-lhe que a soma de suas idades é treze, e o produto delas é igual a tua idade; além disso, o meu filho mais velho também adora raciocínio lógico matemático. Então, podemos afirmar que
A) o filho mais velho de Paulo tem sete anos.

B) o filho mais velho de Paulo tem seis anos. 
D) o filho mais velho de Paulo tem nove anos.

C) os filhos mais velhos de Paulo são gêmeos.
E) o filho mais novo de Paulo tem um ano. 

29. Admitindo como verdadeira a proposição “alguns pais não educam bem os seus filhos”,  podemos afirmar que

A) é uma proposição composta do tipo alguns S é P. 

B) a proposição dada é uma proposição universal negativa. 
D) a afirmativa da proposição dada é verdadeira

C) a negativa da proposição dada é indeterminada.
E) a negativa da proposição dada é falsa.

30. As proposições: “Se eu me chamo Drácula, eu serei aprovado no concurso e eu serei aprovado no concurso se me chamo Drácula”, quando escrita na linguagem simbólica da lógica matemática tem a forma

A) p ( q ( q ( ~ p

B) p ( q ( q ( ~ p 
D) p ( q ( q ( ~ p

C) p ( q ( q ( ~ p
E) p ( q ( q ( ~ p

31. Os Diagramas de Venn constituem uma representação iconográfica das proposições categóricas da lógica matemática. Desse modo, a proposição “alguns físicos são matemáticos” simbolizada nessa diagramação tem a seguinte configuração:

A)
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B)

D)
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C)

E)
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32. Dada a expressão lógica p ( q, é INCORRETO dizer que

A) o valor lógico da expressão dada é falso, quando p ( ~ q é verdadeira.
B) o valor lógico da expressão dada é verdadeiro, quando p ( ~ q é falsa.
C) é válido que [~ (p ( ~ q)] tem o mesmo significado da expressão dada.
D) ela pode ser lida como “q é condição necessária para p”.

E) o valor lógico da expressão dada é verdadeiro, quando p ( ~ q é verdadeiro.

33. Um estudo de eficiência do turno da manhã de uma montadora de automóveis indica que um operário médio, chegando ao trabalho às oito horas, terá montado M(t) = – t3 + 9t2 +15t unidades t horas depois. Nessas condições, pela manhã, a hora de trabalho com maior eficiência do operário acontece às 
A) nove.
B) nove e meia.
C) dez.
D) dez e meia.
E) onze. 
34. O valor de x na figura abaixo é
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35. Deduzindo-se a expressão “A aprendizagem em física não é acúmulo de conhecimento matemático, nem este é um problema da organização social, logo a organização social não é responsável pela aprendizagem em física”, pode-se afirmar que

A) nada se pode concluir, porque as premissas são negativas.

B) a conclusão é falsa.

C) as premissas são falsas.

D) nada se pode concluir, porque as premissas são falsas.

E) a aprendizagem em física é um problema do indivíduo organizado.
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
36. Sobre UML, analise as afirmações abaixo.
I.
Diagramas de seqüência são utilizados para modelar comportamento dos objetos de um sistema de software, mostrando, de forma explícita, as ligações entre esses objetos.

II.
A UML não é um método de desenvolvimento, o que significa que não guia a ordem das atividades nem como projetar um sistema.

III.
A UML possui foco no desenvolvimento de software orientado a objetos, tendo uso limitado para outros paradigmas de desenvolvimento, como projeto estruturado.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

37. Sobre diagramas de classe UML, analise as afirmações abaixo.
I.
Todos os seguintes itens podem ser expressos em uma assinatura de método: parâmetros, tipo dos parâmetros, tipo de retorno e visibilidade.

II.
Generalização entre classes é representada por uma linha contínua terminada por um triângulo fechado e não-preenchido do lado da superclasse, similar à realização de interfaces (nesta, a linha é pontilhada).

III.
Para mostrar que é possível navegar de uma classe para outra em uma associação, uma seta é definida na direção da classe para onde se deseja navegar. Se for possível navegar nas duas direções, é prática comum não mostrar nenhuma das setas.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).

A) Apenas I.
B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

38. Analise as seguintes afirmações sobre diagramas de máquina de estados de UML 2.0

I.
Uma transição entre estados pode ter uma condição de guarda que indica se a transição pode ser habilitada, uma ação de disparo que causa a execução da transição e qualquer efeito que a transição tenha sobre o sistema quando esta ocorrer.

II.
Estados podem ter seu nome colocado dentro ou fora de um retângulo, com pontas arredondadas. O nome é colocado dentro do retângulo, quando o estado é composto de outros subestados.

III.
Em UML 2.0, um estado de submáquina é uma forma de encapsular estados e transições para serem reusados.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

39. Sobre bancos de dados orientados a objetos, analise as afirmações abaixo.

I.
Bancos de dados orientados a objetos, em relação a bancos de dados relacionais, definem maior capacidade de manutenção para aplicações complexas e mais facilidade de integração com linguagens orientadas a objetos.

II.
Um objeto complexo não-estruturado diferencia-se de um objeto complexo estruturado pelo fato de possuir campos que são objetos binários extensos (BLOB).

III.
Para portabilidade e interoperabilidade dos bancos de dados orientados a objetos, o padrão ODMG fornece linguagens para definição de objetos (ODL), consulta a objetos (OQL) e acoplamentos (bindings).

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

40. Sobre controle de concorrência em bancos de dados, analise as afirmações abaixo.
I.
Dentre os tipos de bloqueio utilizados em bancos de dados para o controle de concorrência, o bloqueio binário define para um item de dados dois estados possíveis (bloqueado e desbloqueado). Apesar de ser simples de implementar, este tipo de bloqueio é limitado pelo fato de ser muito restritivo.

II.
Um timestamp é um identificador único criado pelo banco de dados para identificar uma transação, e técnicas de controle de concorrência baseadas nesse conceito não utilizam bloqueios.

III.
O protocolo de bloqueio de duas fases para uma transação possui duas fases: fase de expansão, durante a qual novos bloqueios nos itens podem ser adquiridos, mas não podem ser liberados; fase de encolhimento, durante a qual os bloqueios existentes podem ser liberados, mas novos bloqueios não são adquiridos.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

41. Sobre sistemas de banco de dados, analise as afirmações abaixo.

I.
A coleção de informações armazenadas em um banco de dados em um dado momento é chamada instância do banco de dados, e já o projeto geral deste é chamada esquema e não muda freqüentemente, ao contrário da instância.

II.
Uma Linguagem de Manipulação de Dados (DML) oferece recursos para recuperação, inserção e atualização de dados, podendo ser procedurais ou declarativas.

III.
A gerência de transações em um banco de dados é normalmente realizada pelas aplicações que utilizam o sistema de banco de dados, já que os SGBDs não oferecem este tipo de suporte.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

42. Sobre modelo relacional, analise as afirmações abaixo.

I.
Assumindo as relações conta(numero,saldo,id_cliente) e cliente(id,nome,idade, data_nascimento), o atributo chave primária em conta deve ser id_cliente.

II.
Ainda para as relações do item I, a expressão em álgebra relacional para selecionar o maior saldo das contas controladas por “José Silva” é ((saldo((nome= “José Silva”(id_cliente x id))

III.
As operações de outer-join estendem as operações de join naturais para que as tuplas das relações participantes não sejam perdidas no resultado do join.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

43. Analise afirmações seguintes sobre a linguagem SQL, considerando o banco de dados abaixo.
Agencia = (nome, cidade)

Cliente = (nome, rua, cidade)

Emprestimo = (numero, nome_agencia, quantia)

Beneficiado = (nome_cliente, numero_emp)

Conta = (numero, nome_agencia, saldo)

Dono = (nome_cliente, numero_conta)

I.
A consulta correta para trazer o nome do cliente que possui empréstimos ou contas no banco é dada por: 


(SELECT nome_cliente FROM Dono)

UNION


(SELECT nome_cliente FROM Beneficiado)

II.
A consulta correta para trazer o número de donos de conta para cada nome de agência é dada por: 


select nome_agencia, count (distinct nome_cliente)


from Dono, Conta

where Dono.numero_conta = Conta.numero
III.
A consulta correta para encontrar o máximo valor entre todas as agências, a partir do valor total de saldo de todas as agências, é dada por: 


select max(saldo_total)


from (select nome_agencia, sum(saldo)



from Conta


group by nome_agencia) 


as TOTAL_AGENCIA(nome_agencia, saldo_total)

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

44. Analise as seguintes afirmações sobre a linguagem SQL, considerando o banco de dados abaixo: 

Agencia = (nome, cidade)

Cliente = (nome, rua, cidade)

Emprestimo = (numero, nome_agencia, quantia)

Beneficiado = (nome_cliente, numero_emp)

Conta = (numero, nome_agencia, saldo)

Dono = (nome_cliente, numero_conta)
I.
O comando correto para que todas as contas com saldo maior que 10.000 recebam 6% de juros, enquanto as outras recebem apenas 5% de juros, é dado por: 


update Conta

case balance <= 10000 


set balance = balance * 1.05 ELSE balance = balance * 1.06

II.
O comando correto para remover a tabela Beneficiado é dado por: 


DELETE * FROM Beneficiado
III.
O comando correto para criar a tabela Dono é dado por: 


create table Dono

(nome_cliente char(20),


numero_conta char(10),


primary key (nome_cliente, numero_conta))

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

45. Analise as seguintes afirmações sobre a linguagem SQL.

I.
A linguagem SQL é um padrão ANSI, com várias versões lançadas desde 1986. Mesmo assim, sistemas de bancos de dados comerciais em geral adicionam extensões à linguagem que não pertencem ao padrão.

II.
JDBC, na linguagem Java, permite o acesso a bancos de dados diversos através de comandos SQL. Para que isso seja possível, é preciso que um driver seja disponibilizado para acesso a um sistema de banco de dados específico.

III.
SQL embutido (embedded) pode ser utilizado dentro de programas em várias linguagens de programação, como COBOL e C, fazendo com que estes programas possam acessar e modificar diretamente dados em um banco de dados.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

46. Sobre o banco de dados Oracle, analise as afirmações abaixo.

I.
O Oracle possui várias construções para bancos de dados objeto-relacionais, como tipos e tabelas objetos, tipos de dados XML e métodos.

II.
Os comandos CONNECT BY, UPSERT e inserções multi-tabela são recursos que o banco de dados Oracle adiciona ao SQL ANSI padrão.

III.
Um banco de dados no Oracle é fisicamente organizado em termos de tablespaces, que são arquivos gerenciados pelo sistema operacional.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

47. Sobre transações em bancos de dados, analise as afirmações abaixo.

I.
O problema de atualização temporária (dirty reading) ocorre quando uma transação atualiza um item de dados, e, a seguir, falha por algum motivo. O item atualizado será acessado por uma outra transação antes que ele retorne ao valor original, provocando possíveis inconsistências.

II.
Uma transação em geral entra em um estado ativo após o início de sua execução, durante a qual esta pode executar leituras e escritas, e as modificações são efetivadas imediatamente após cada escrita. Qualquer erro pode ser recuperado através de uma operação rollback.

III.
Para permitir a recuperação das falhas que afetam transações, em geral o sistema de banco de dados mantém um log para controlar as operações que afetem valores dos itens de dados.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

48. Sobre bancos de dados Oracle, analise as afirmações abaixo.

I.
O Oracle 11g permite a implementação de stored procedures exclusivamente na linguagem PL/SQL.

II.
Para armazenar grandes objetos, como vídeo, áudio e documentos, o Oracle disponibiliza tipos de dados específicos, como BLOB, CLOB e BFILE.

III.
O tablespace especial chamado SYSTEM, criado pelo sistema, armazena todos os bancos de dados criados pelo usuário administrador.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

49. Sobre segurança em banco de dados, analise as afirmações abaixo.
I.
O log do sistema de banco de dados armazena uma entrada para cada operação aplicada que possa requerer uma recuperação a partir de uma falha de transação ou queda do sistema.

II.
O comando GRANT SELECT ON EMPREGADO, DEPARTAMENTO TO USER atribui permissão ao usuário USER para fazer consultas nas tabelas EMPREGADO e DEPARTAMENTO com a opção de USER estender esta permissão a outros usuários. 

III.
O comando CREATE SCHEMA EXEMPLO AUTHORIZATION USER cria um esquema EXEMPLO  e permite a USER a criação de tabelas neste mesmo esquema.
Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

50. Sobre modelagem e projeto de banco de dados, analise as afirmações abaixo.
I.
Um relacionamento entre os tipos entidade BANCO e AGENCIA pode ser apropriadamente representado em um modelo ER de acordo com a figura a seguir:
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II.
Tipos entidade que possuem seus próprios atributos chave – sem valores repetidos em suas instâncias – são chamados tipos entidade fraca.

III.
Um modelo ER pode ser diretamente mapeado para um diagrama de classes UML, sem métodos, com classes de associação, incluindo atributos de relacionamento do modelo ER.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

51. Sobre modelagem e projeto de banco de dados, analise as afirmações abaixo.

I.
O chamado modelo ER estendido inclui a notação original conceitos de especialização e generalização.

II.
De acordo com a primeira forma normal, atributos de uma relação devem incluir valores compostos, o que favorece, de forma direta, sua utilização em bancos de dados com recursos objeto-relacionais.

III.
A metodologia de projeto top-down começa com agrupamentos de atributos em relações agrupadas naturalmente. Em seguida, estas relações são analisadas individualmente, indicando as decomposições futuras.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

52. Sobre bancos de dados distribuídos, analise as afirmações abaixo.

I.
Um sistema de banco de dados distribuído deve gerenciar várias partes de bancos de dados diferentes em localidades distribuídas, fazendo com que esta característica seja transparente para o usuário.

II.
Bancos de dados distribuídos podem sofrer vários tipos de fragmentação, como horizontal e vertical. A primeira divide tabelas em partes distribuídas, enquanto a segunda divide registros de uma mesma tabela em várias máquinas. 

III.
Bancos de dados distribuídos homogêneos utilizam federação como sistema de gerenciamento.
Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

53. Sobre a indexação em bancos de dados, analise as afirmações abaixo.

I.
Árvores-B e B+ são as estruturas de dados utilizadas para a implementação de índices multiníveis de forma dinâmica.

II.
Árvores-B são eficientes em suas inserções e eliminações na maioria dos casos, tornando-se mais custosas apenas em situações especiais. No entanto, elas não definem condições para garantir que estejam sempre balanceadas.

III.
Para uma tabela com registros, compostos de diversos campos, uma estrutura de índice geralmente é definida com base em um campo, chamado de campo de indexação.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

54. Sobre o banco de dados Oracle, analise as afirmações abaixo.
I.
A ferramenta Oracle Discoverer é utilizada para a criação e a manutenção de relatórios a partir de dados do banco de dados.

II.
A ferramenta SQL Plus é utilizada como facilitador para a criação de elementos do banco de dados através de uma interface baseada em janelas.

III.
O Net8 é utilizado como software de rede do Oracle para o gerenciamento de bancos de dados distribuídos.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III. 

55. Sobre data mining, analise as afirmações abaixo.

I.
Um dos algoritmos que podem ser utilizados para regras de associação é o algoritmo por amostragem, que seleciona uma pequena amostra e determina o conjunto de itens freqüentes daquela amostra.

II.
Com data mining, pode-se fazer predições, mostrando como certos atributos poderão se comportar no futuro através, por exemplo, da análise de transações de compra de clientes.

III.
Um exemplo de uso de árvores de classificação é a definição que, se um cliente comprar equipamento de vídeo, ele também pode comprar outros componentes eletrônicos.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III. 

56. Sobre otimização de bancos de dados, analise as afirmações abaixo.

I.
A forma de implementar joins de uma ou duas vias é um dos fatores que definem, de forma decisiva, a eficiência das consultas.

II.
A otimização de consultas feita pelo sistema de banco de dados consiste em selecionar uma das possíveis estratégias de execução da consulta, selecionando sempre a estratégia considerada melhor em eficiência.

III.
Ordenação externa refere-se aos algoritmos de ordenação que são adequados para bases de dados com grandes registros, normalmente armazenados em disco, pois não cabem todos em memória principal.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

57. Sobre sistemas de bancos de dados, analise as afirmações abaixo.

I.
Os modelos de dados relacionais são mais usados atualmente, evoluindo dos sistemas primitivos com modelos de dados hierárquicos e em rede.

II.
Compilador DDL, Dicionário de dados e componente runtime são exemplos de módulos componentes de um sistema de banco de dados. 

III.
Os dados de uma empresa, por exemplo, cadastrados em um banco de dados são, em geral, conhecidos como metadados.
Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

58. Sobre recuperação de bancos de dados, analise as afirmações abaixo.

I.
Na técnica de recuperação imediata de transações, o banco de dados pode ser atualizado antes do ponto de efetivação (commit), no entanto, apenas, em um log temporário no disco, o que exige operações de UNDO/REDO.

II.
Bancos de dados em geral incluem uma cache especial para acesso rápido a blocos (páginas de disco do banco de dados).

III.
O método de rollback em cascata oferece mais segurança, principalmente as transações que já utilizaram dados modificados pela transação que falhou, porém é mais complexa e consome mais tempo.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

59. Sobre data warehouse, analise as afirmações abaixo.

I.
OLAP é o termo utilizado para descrever a análise de dados complexos a partir do data warehouse.

II.
Bancos de dados relacionais tradicionais permitem a modelagem de dados multidimensional, o que facilita seu uso como ferramenta para OLAP.

III.
Dentre os esquemas de bancos de dados multidimensionais, os mais comuns são os esquemas em anel e o de flocos de areia (sand flakes).

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III. 

60. Sobre data warehouse, analise as afirmações abaixo.

I.
Um ponto crítico no projeto de um data warehouse que precisa ser resolvido é a diferença entre formatos de dados com semântica parecida, como diferentes nomenclaturas, números de identificação, etc.

II.
Data marts consistem em partes de um data warehouse que têm como alvo um subconjunto da organização, como um departamento, com foco mais específico. 

III.
Apresentações roll-up definem uma visão hierárquica no modelo multidimensional que se move para cima na hierarquia, agrupando unidades maiores ao longo de uma dimensão.

Assinale a alternativa que indica a(s) afirmação(ões) CORRETA(S).
A) Apenas I.
B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III. 

A) 25, 26, 27 e 28


B) 26, 27, 25 e 28


C) 26, 25, 28 e 27


D) 27, 26, 28 e 25


E) 25, 26, 28 e 27
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